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1. INTRODUÇÃO

Detalhamento do documento. EXEMPLO:

Este relatório apresenta o trabalho desenvolvido na instituição XXX, no período de xxxxx a xxxxx, com três turmas de xº ano do Ensino Fundamental. O trabalho foi realizado nas aulas curriculares de Artes – Música, envolvendo práticas com instrumentos musicais variados e canto. É importante deixar claro que se trata de uma experiência pedagógica musical.

Explicitar carga horária, número de estudantes e o tipo de aula – se trata de aulas curriculares na escola básica, de um coral ou um projeto na comunidade?
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2. INSTITUIÇÃO

Descrever a instituição onde o trabalho foi desenvolvido, local (comunidade) a qual pertence, incluindo perfil dos estudantes ou do público atendido, estrutura da instituição, materiais/ recursos utilizados etc. Você pode incluir fotos/ imagens da instituição onde você atuou.
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3. FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA

A instituição propõe algum referencial teórico/ metodológico para ser utilizado como apoio? É utilizado algum livro didático ou algum método específico?

Você pode também incluir as suas concepções de música e/ou educação musical, como forma de fundamentar suas escolhas metodológicas.
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4. PLANO DE ENSINO

Se a experiência for na escola básica, incluir o plano de ensino do período descrito no relatório, mostrando objetivos, conteúdos, temas trabalhados e metodologia utilizada. Se for o caso de um trabalho em instituições não escolares, faça uma descrição destes tópicos.

Se o relatório envolver um período muito grande de prática docente, escolha parte desta experiência para este tópico.
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5. REFERÊNCIAS





Todo e qualquer trabalho mencionado no projeto.
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6. ANEXOS


Documentos elaborados por outros autores, utilizados para dar suporte à fundamentação, argumentação, comprovação ou ilustração. Ex: Documento da escola/ instituição; partituras do repertório utilizado; etc.
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7. APÊNDICES


Material elaborado pelo autor(a), a fim de complementar sua argumentação. Ex: carta às famílias; partitura de composição elaborada pelo autor; arranjos; etc.
image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




